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Aufgabe 5.1: Simplexverfahren von Nelder&Mead (1 Punkt)

Das Simplexverfahren von Nelder&Mead wurde in der Vorlesung nicht behandelt. Es ist eines der
iltesten direkten Suchverfahren und obwohl es in der Originalvariante nicht garantiert in ein Opti-
mum zu konvergieren, gehort es in der Praxis immer noch zu den schnellsten direkten Suchverfahren.
Informieren Sie sich {iber den Algorithmus, z.B. in http://comjnl.oxfordjournals.org/content/
7/4/308.full.pdf oder in anderen Quellen. Schreiben Sie eine Zusammenfassung von mindestens 100
Woértern.

Aufgabe 5.2: Vergleich von Nelder-Mead-Implementierungen (9 Punkte)
In dieser Aufgabe werden wir zwei Implementierungen des Simplexverfahrens von Nelder&Mead ver-
gleichen.

e Eine Implementierung gehort in der Funktion optim zum Funktionsumfang von R. Aufruf per
optim(c(x,y), f, method="Nelder-Mead").

e Als zweite Variante verwenden wir die Funktion nmk aus dem Paket dfoptiml

Setzen Sie den Parameter tol von nmk auf 10~% und schalten Sie fiir beide Algorithmen gegebenenfalls
Begrenzungen der Anzahl Funktionsauswertungen oder Iterationen ab. Als Testfunktion verwenden
wir eine verschobene , Kugelfunktion* f(%) = > I (z; — 1)2.

(a) Protokollieren Sie, wie viele Funktionsauswertungen die Implementierungen im Mittel brau-
chen, bis sie terminieren, und welchen Zielfunktionswert sie im Mittel erreichen. Berechnen
Sie den Standardfehler ihres Mittelwertschéitzers fiir die Funktionsauswertungen und versu-
chen Sie geniigend Wiederholungen zu machen, damit er unter 10 ist. Die Startpunkte sollen
zufillig gleichverteilt aus [0, 1]" gezogen werden. Fiihren Sie den Vergleich fiir die Dimensionen
n = 2,5,10 durch.

Beschreiben Sie den Versuchsaufbau und interpretieren Sie die erzeugten Daten.

(b) Falls Sie Unterschiede zwischen den beiden Implementierungen finden, versuchen Sie herauszufin-
den, was die Ursache dafiir sein kénnte. Formulieren Sie dazu eine (oder mehrere) Hypothese(n)
und {iberpriifen Sie sie mit einem statistischen Test.
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